

**Avertismentele FMI**

# Economia României crește, dar complet aiurea

**P**olitica Guvernului României de creștere economică bazată pe stimularea consumului a provocat dezechilibre macroeconomice, precum creșterea inflației și a deficitelor fiscal și de cont curent, astfel că o schimbare de strategie este necesară pentru a reduce probabilitatea unei contracții economice care să succedă creșterii economice, avertizează Fondul Monetar Internațional (FMI), în raportul evaluării anuale a economiei românești. „Deși a ajutat la creșterea mai rapidă a veniturilor oamenilor către nivelul țărilor avansate ale UE, modelul României de creștere economică bazată pe stimularea consumului a încurajat dezechilibrele macroeconomice”, se precizează în documentul prezentat la finele săptămânii trecute de șeful misiunii FMI pentru România, Jaewoo Lee. „Presiunile inflaționiste, care s-au atenuat spre sfârșitul anului trecut, au reapărut, afectând în mod disproporționat veniturile reale ale săracilor și subminând în mod potențial competitivitatea. Deficitul fiscal și cel de cont curent au crescut. Atât investițiile publice, cât și cele private, sunt pe o tendință descrescătoare în ultimii ani, înrăutățind perspectivele de creștere pe termen lung. Luând în considerare toți acești factori, România înregistrează, într-o măsură apreciabilă, o deviație față de alte țări cu o situație comparabilă”, a spus Lee. El a recomandat modificarea acestei strategii economice, pentru evitarea apariției unei contracții economice abrupte - „Este necesară o schimbare de direcție a politicilor, pentru a reduce probabilitatea unui alt scenariu boom-bust (creștere exponențială urmată de



o contracție abruptă - n.r.). O recesiune tinde să afecteze mai sever veniturile și standardele de viață ale săracilor”. De asemenea, reprezentantul FMI a avertizat că dacă politicile economice nu își vor schimba direcția, progresele înregistrate până în prezent la nivelul convergenței s-ar putea diminua, astfel că veniturile reale ale pensionarilor și ale celor săraci vor fi afectate dur - „Dacă politicile nu-și vor schimba direcția, progresele realizate în ceea ce privește convergența s-ar putea diminua, ceea ce va duce la deteriorarea veniturilor reale în special ale pensionarilor și a celor săraci. O combinație de politici mult mai echilibrată este necesară pentru a reduce probabilitatea unei astfel de evoluții: în primul rând și cel mai important, consolidarea fiscală însoțită de o politică monetară mai dură și o flexibilitate mai mare a cursului de schimb valutar”. Lee a atras atenția că scăderea competitivității se va reflecta în indicatorii economici - „Deși în prezent creșterea este proiectată să rămână la aproximativ 4% în 2019, alimentată de majorările salariale și de consum, deficitul de cont curent este proiectat să depășească 5% din PIB. Pe termen mediu, deficitul de cont curent este proiectat să rămână

ridicat, în timp ce avansul PIB-ului încetinește, reflectând pierderea competitivității. Un mix de politici mult mai echilibrat și impulsivitatea reformelor structurale sunt necesare pentru a sprijini potențialul de creștere pe termen lung și convergența sustenabilă a veniturilor spre cele din Europa Occidentală”. Reprezentantul FMI a cerut scăderea deficitelor fiscale, arătând că în mod tradițional România nu face acest lucru, în ciuda perioadei economice bune pe care o traversează - „O consolidare fiscală durabilă, bazată pe măsuri de înaltă calitate, începând din acest an, este de o importanță capitală pentru o economie mai rezilientă. Deficitele fiscale trebuie reduse în perioadele de prosperitate, astfel încât să poată fi majorate în vremurile dificile, pentru a sprijini veniturile populației. În mod tipic, asta nu s-a întâmplat în România și actuala conjunctură nu reprezintă o excepție. Mai multă ajustare fiscală va însemna de asemenea mai puțină inflație și prin urmare mai puțină înăsprire a politicii monetare, ceea ce este bine pentru competitivitate”. Nu în ultimul rând, și Fondul Monetar Internațional solicită îmbunătățirea colectării taxelor și impozitelor, prin modernizarea ANAF - „Reformele structurale fiscale vor facilita și susține consolidarea fiscală pe termen mediu. Pentru a îmbunătăți colectarea taxelor, este crucială întărirea ANAF, inclusiv prin modernizarea sistemului său IT și prin adoptarea unui management modern de gestionare a riscurilor, pentru a se asigura că toată lumea plătește ce datorează. Ținând cont de numeroasele modificări din ultimii ani, sistemul de taxe ar trebui verificat cu atenție pentru a identifica distorsiunile și domeniile în care sunt posibile majorarea veniturilor”.

## De ce se bat politicienii se bat pe teme... periferice?

Asociația Oamenilor de Afaceri din România (AOAR) susține că este îngrijorată de îndepărtarea progresivă a economiei României de la obiectivul atingerii unei rate sustenabile de creștere pe termen lung, pe fondul adâncirii deficitului de cont curent și al accelerării importurilor. AOAR consideră că este neproductivă și periculoasă pentru mediul de afaceri continuarea disputelor politice pe teme

periferice față de evoluțiile economice la nivelul României, al UE și la nivel global. Angajamentele asumate de autorități, care presupuneau respectarea unor condiții și calendare de implementare (precum planul național de adoptare a monedei euro), par a fi dispărut de pe agenda publică, mai arată AOAR, într-un comunicat remis Telegraf Constanța. Asociația solicită reluarea urgentă a dezbaterilor

publice vizând viitorul economic al României în UE, modernizarea radicală a sistemului educațional și pregătirea forței de muncă pentru a răspunde cerințelor secolului XXI. Reprezentantii oamenilor de afaceri invită partidele politice, patronatele, sindicatele, precum și societatea civilă la punerea în dezbatere a unor teme reale legate de dezvoltarea mediului de afaceri.

**Pe scurt.**

### Comandamentul pentru Situații de Urgență, activat de RAJA!

Ca urmare a avertizărilor meteorologice de Cod Portocaliu urmat de Cod Galben, ce se vor manifesta prin averse torențiale, intensificări ale vântului, vijelii, grindină și frecvente descărcări electrice, cantitățile de apă putând depăși 40 l/mp și izolat 50...60 l/mp, în intervale scurte de timp sau prin acumulare, la nivelul RAJA S.A. s-a decis activarea Comandamentului pentru Situații de Urgență, începând de astăzi - 09 iunie 2019, ora 12.00, până mâine - 10 iunie 2019, ora 08.00.

În cadrul Comandamentului au fost constituite zeci de echipe de intervenție la nivelul localităților deservite, din întreaga arie de operare, dotate cu utilajele necesare, ce vor asigura permanența în toată această perioadă, pentru a interveni cu promptitudine în rezolvarea problemelor ce pot apărea în funcționarea sistemelor operate.

Asigurăm toți abonații societății că echipele noastre de intervenție vor depune toate eforturile pentru asigurarea serviciilor de alimentare cu apă și de canalizare la parametrii optimi. Singurele probleme care pot apărea în funcționarea sistemelor de distribuție apă și de canalizare, și care nu țin de operativitatea echipelor noastre, sunt cele legate de lipsa energiei electrice (cabluri și fire de înaltă tensiune smulse de vânt). În aceste condiții, rugăm toți abonații să dea dovadă de înțelegere, pentru că RAJA va face tot ce este necesar pentru reluarea alimentării cu apă imediat ce vor fi rezolvate problemele apărute în furnizarea energiei electrice.

Totodată, facem un apel către toți consumatorii care înregistrează probleme la sistemul de alimentare cu apă potabilă și canalizare, pentru remedierea acestor situații într-un timp cât mai scurt, să sesizeze toate avariile apărute la dispeceratul societății, la numărul de telefon: 0241.924.

### Autostrada Soarelui, blocată pentru lucrări! Pe ce porțiuni va fi deviat traficul, până în 15 iulie

Traficul este deviat pe autostrada A2 București - Constanța, între localitățile Perișoru și Ștefan cel Mare, județul Călărași, pentru lucrări, până în 15 iulie, anunță Centrul Infotrafic din Inspectoratul General al Poliției Române.

Potrivit Centrului Infotrafic, pe Autostrada A2 București-Constanța, între localitățile Perișoru și Ștefan cel Mare, județul Călărași, pe tronsonul kilometric 124+600 - 131+200 de metri, se execută lucrări de reparații pe toate benzile ale sensului de mers București-Constanța. Circulația este astfel deviată pe sensul Constanța-București, până în data de 15 iulie 2019.

## AIIESEC Constanța: „Prinde trenul spre o nouă aventură”

AIIESEC Constanța îți oferă oportunitatea de a călători într-un mod cu totul nou. Cum sună o experiență de voluntariat la nivel internațional în Turcia, Grecia, Brazilia sau Egipt? Global Volunteer e programul care te ajută să te dezvolti personal și să câștigi experiențe și prieteni noi. Șansa de a reprezenta România și orașul Constanța, Universitatea la care studiezi, într-o țară

străină este un lucru deosebit. Ajută la îmbunătățirea calității educației, învață practic ce înseamnă marketingul online lucrând într-o Organizație Non-Guvernamentală, iar exemplele pot continua în funcție de proiectul pe care te decizi să aplici. Descoperă noi teritorii și leagă prietenii de o viață în cadrul proiectelor. Voluntari din toate colțurile lumii vor fi prezenți în țara în care decizi să

mergi. AIIESEC este cea mai mare organizație internațională, independentă, non-profit și neafiliată politic, condusă de studenți și proaspăt absolvenți ai instituțiilor de învățământ superior. Prezența în 128 de țări, oferă tinerilor posibilitatea de a dobândi cunoștințe și experiențe într-o manieră inedită, prin stagii de voluntariat. Prin aceste programe, AIIESEC dorește să mobilizeze

tineri care să aducă un impact pozitiv asupra societății devenind astfel lideri și agenți ai schimbării.

Cum faci asta? Te înscrii pe platforma noastră online (<https://summer.aiesec.org.ro/>), echipa noastră te va contacta în maxim 24 de ore, alege proiectul, aplică, semnează contractul și prinde trenul spre o nouă aventură!